

# LA PAZ DE MURCIA.



PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Mércia 2 pts. al mes y 6 al trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

DIARIO LIBERAL  
Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.  
Los pagos son adelantados.—No se admiten suscripciones de menos de un año.—Las suscripciones empiezan los días 1.º de 1.º y terminan con los trimestres naturales.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAYEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

La «Justicia Federal» ha publicado un artículo que no es muy largo, pero ¡vaya si es bueno! Dice el órgano del Sr. Barcia que, a cuanto se habla y se grita de espíritu federal, de genio revolucionario, de salvación de la afligida patria, de proyectos del gobierno y de palabras de los ministeriales, que son los progresistas de la república, una voz interior, una voz profunda, responde: ¡farsa, farsa, farsa!

Mas como este modo de apreciar la situación, ni el epíteto de imbéciles que á los gobernantes prodiga difiere mucho del habitual lenguaje de nuestro colega, no hubiéramos llamado la atención sobre su artículo si no nos revelara una idea que casi sorprende.

Supone nuestro colega que, dada la organización de la Asamblea, no habrá tal república federal, ni tal federación democrática, sino una farsa, un sainete, en el cual hablará un ministro, pone por ejemplo á Castelar, que se llevará la mayoría de la Asamblea, y ese ministro formará gobierno, y hará que la mayoría vaya creciendo con el calor de la elocuencia y con otro calor que no falta en la corte ni entre las nubes del invierno; y que otro ministro, el Sr. Figueras por ejemplo, se lanzará á las vías revolucionarias, se pondrá á la cabeza de los intransigentes y socialistas, habrá amenazas y alborotos, pero que la revolución se irá esta vez como se ha ido otras; es decir, por la boca.

No deja de ser original la manera de anunciar que en las Constituyentes será el jefe de la mayoría el Sr. Castelar, que representará los principios de orden y gobierno dentro de la república, y que el Sr. Figueras se pondrá á la cabeza de los intransigentes y de los socialistas que serán minoría.

El país no habrá de perder mucho en ello.

Al «Diario Español» le dirige su corresponsal de Lorca la siguiente carta:

«Lorca 16 de mayo de 1875.—Con verdadera sorpresa hemos leído en «La Discusión» del día 10 del corriente un sueldo que dice literalmente: «En Lorca, el partido republicano y radical, irán unidos á las urnas con la aspiración de sacar triunfantes los principios republicanos.»

El corresponsal que tan abiertamente falta á la verdad, desconoce su verdadera misión para con la prensa. Si se equivoca porque le sea habitual tal entretenimiento, vaya con Dios, pero si intencionalmente refiere hechos que distan mucho, que no se aproximan á la verdad, forzoso es contradecirlos y dejar las cosas en su verdadero punto de vista.

No había pensado comunicar á V. absolutamente nada que se relacionara con las elecciones que acaban de pasar, si el sueldo en cuestion no me provocara á ello.

El Sr. D. Manuel Gomez Marin, representante en las próximas constituyentes por esta populosa ciudad, no es, ni con mucho, por los votos de los republicanos antiguos, de esta «verdad» que los radicales y algunos pocos de republicanos hayan elegido al candidato de otras legislaturas, pero no lo es que lo haya sido por el partido antiguo, el cual, en su inmensa mayoría, le ha negado sus votos, no obstante su manifiesto, que deja estupefacto al republicano federal mas probado.

Es cosa de ver cómo se modifica la conciencia política se modifica, se acomoda según la conveniencia en algunos señores.

Aquí las cosas han pasado y sucedido de muy diferente modo que deja entrever el mencionado corresponsal. El Sr. Gomez Marin, candidato radical en dos legislaturas, ha sido hoy electo; pero la tercera por la misma influencia que entonces, esto es, por la radical, convertida en republicana por obra y gracia del Espíritu Santo, y en un santi-amen, como decirse suele, ayudados por casi todos los jefes del antiguo partido republicano, pero no por todo el partido antiguo.

Por consiguiente, si el comunicante supone que el antiguo republicano y los recientemente convertidos han caminado unidos para hacer triunfar al candidato Gomez Marin, repito que sufre una equivocación, y que el partido antiguo le ha negado sus sufragios.

Se repite de V., como siempre.—El corresponsal.

El candidato para la presidencia de las Cortes, Sr. Orense, no solo es apoyado por los intransigentes, sino por otros muchos republicanos que creen necesaria una reparación al olvido en que después

de la proclamación de la república han tenido sus amigos al patriarca del federalismo.

Sigue habiéndose de la probable reunión en Barcelona de una asamblea revolucionaria, á la cual concurrirán comisionados de Inglaterra, Francia, Prusia, Austria, Italia, Suiza, Bélgica y Portugal.

Se ha presentado la langosta en algunos puntos de la Mancha con bastante intensidad.

Los sanguinarios defensores de la iglesia y de Carlos VII han llevado á cabo en Guesá una de esas hazañas propias tan solamente de ellos.

Al dueño de una carbonería de Ginesá llamado Aubó (s) Pagés, le sorprendieron estos bárbaros noches pasadas en su propia casa, y después de starlo como á un criminal, y á pesar de los ruegos y oposiciones de su hijo, le arrastraron hasta el fondo de un bosque donde se disponían á fusilarlo. Cuando Pagés vió que estaban dispuestos á ejecutar lo que pretendían, les suplicó por lo que más amaba en el mundo que no lo matasen, que él ofrecía todo lo que pudiese en cambio de esta gracia. Los ladrones entonces le exigieron seiscientos duros, á lo que accedió Pagés, volviendo todos á casa de este último que continuaba atado. Una vez allí les dió las llaves de la cómoda, donde los carlistas hallaron de 25 á 30 onzas que, como de costumbre, se guardaron llenos de alegría.

Una vez verificado el robo se llevaron de nuevo al citado Pagés, quien ya contó que era llegada su última hora. Dichosamente fué seguido por su hijo, el cual, en vista de lo que sucedía, se adelantó á los asesinos y fué á llamar á casa de unos carlistas influyentes de la comarca á fin de que intercediesen por su padre. Mientras estaba hablando se acercaron los bandidos con el padre, y se encerraron de palabras con el hijo; Pagés aprovechó esta circunstancia para arrojarle atado y todo por un derambadero, de manera que con el golpe se rompieron las energías que le sujetaban y se dió á huir sufriendo una descarga de los carlistas; el hijo huyó por el otro lado, y de este modo se salvaron los dos.

Los autores de esta heroicidad, eran seis carlistas de la ronda que ha organizado el saltador de caminos Saballs.

El Sr. Figueras después de experimentar la pérdida de su esposa, volvió á encargarse de la presidencia del gobierno bajo la promesa solemne, empeñada por sus amigos, de que no se opondrían á su resolución tan pronto como se reunieran las Cortes. El Sr. Figueras insiste de tal modo en su resolución, que en último caso, piensa exigir el cumplimiento de aquel convenio.

Dice la «Gaceta Popular» que se cree que en la próxima reunión de la Tertulia radical será muy combatida la candidatura del Sr. Ruiz Zorrilla, por suponerse de tendencias monárquicas, que hoy rechaza la citada sociedad.

«El Comercio» de Cádiz se lamenta de que el ayuntamiento esté á punto de celebrar un contrato de fustes con una casa extranjera, hipotecando la magnífica custodia de plata que sirve hace mas de dos siglos para la procesion del Corpus y cuyo valor material está apreciado en 45,000 duros, así como los conventos de S. Francisco y Capuchinos, cuyas respectivas iglesias se apropia el municipio.

Dice «El Imparcial»: «Se está instruyendo expediente gubernativo contra varios empleados del presidio de Cartagena, y es probable que vaya á aquel punto un delegado del gobernador de Murcia para poner en claro ciertos hechos.»

Parece que ha sido conducido por la guardia civil á Madrid, reclamado por un juzgado, un individuo que desaparecía un cargo importante en uno de los batallones franceses que se hallan en el Norte.

Dice «La Epoca»: «Se sigue que en vista de la carta del marqués de Sardoal, el manifiesto del Sr. Rivera no se hará esperar. Creemos que tarda ya demasiado.» Verdaderamente las declaraciones he-

chas desde el 23 de abril por la mayoría de los individuos de la comisión permanente, quitan toda importancia al anunciado manifiesto del Sr. Rivery, rebañándole á la categoría de un escrito de defensa presentado fuera del plazo de prueba.

A mas de 2,500 millones se hace subir la pérdida de la fortuna pública con motivo de las quiebras de Viena.

El diario republicano de Albacete «El Debate» dice lo que sigue:

«Ha sido ascendido á comandante el capitán D. José Pons y Doña. Esto dicen la mayor parte de nuestros colegas republicanos de Madrid. Lo que no dicen es que de esta manera no se moraliza el ejército. Ni la sociedad tampoco.»

El ascendido hoy á comandante era hace poco tiempo teniente de la guardia civil si mal no recordamos.

A título de intransigente republicano, y contrariante según creemos de Luis Blanc, en unas elecciones, sostuvo una fuerte polémica con la mayor parte de la prensa republicana federal de Madrid, de la que no salió muy bien librado. Entonces era teniente y de esto hace unos dos años.

«Se nos podría decir por qué servicios fué ascendido á capitán y por cuáles se lo promueve hoy á comandante?»

«Sería muy conveniente para satisfacción del país que ha de pagar el sueldo. Así como lo sería también, que los ministros de la Guerra republicanos, se contuvieran un poquito en esto de dar ascensos, y cuando los dieran fuera de turno, se tomaran la molestia de mandar publicar un extracto de la hoja de servicios del agraciado con expresión del motivo en que se funda la gracia.»

El ministro de Gracia y Justicia ha consultado para el establecimiento de un nuevo sistema penitenciario á todas las personas inteligentes en ese ramo, y entre ellas á la señora doña Concepcion Arenal en cuanto se refiere á la corrección de mujeres delincuentes.

Esta distinguida escritora fué también nombrada en tiempo del Sr. Ruiz Zorrilla visitadora de las cárceles de mujeres, cuyo cargo sigue ejerciendo.

Leemos en «El Imparcial»:

«Parece que en la Carolina se ha dado en estas elecciones el extraño caso de que existiendo solo 2,300 electores, resulten con mas de 5,000 votos ambos candidatos.»

Ningun resultado ha tenido nuestra indicación para que se redactasen mejor los programas de las funciones del circo, pues el nuevo se entiende menos que el anterior. Ya digimos que no hacíamos culpable de esos disparates al autor del original, que es muy regular no conozca nuestro idioma, sino á quien viene obligado a corregirlo antes de darlo á la prensa y no lo hace.

Mañana tiene lugar en la plaza de Toros la última y definitiva función de la compañía de Mme Garnier, para la cual se anuncian diez y siete ejercicios variados y entre los nuevos el juego del lazo.

En obsequio á los concurrentes se rifará un cordero, por medio de números que se darán con las entradas.

Se ha repartido el número 16 de la revista de literatura, modas y pasatiempos de esta capital, «El Chocolate.» Dicho número contiene lo que sigue: «El Amor, balada, por Adolfo Terrer y Perrier.—Mi Blanca!, por Carlos Cano.—El nuevo encanto de la mujer, por José Seigas.—La madre al hijo durmiéndolo en su regazo, por Antonio Garcia Alix.—Los hijos de Maria, novela, continuación.—¡Qué lástima!—A Celia, por Carlos Cano.—Sueños, cuentos, noticias curiosas, anécdotas, fuga de consonantes, acertijo, charada, salto de caballo, soluciones y avisos.»

«El Eco de Cartagena» ha variado en la forma de su publicación desde su número del lunes.

Dice un periódico de Madrid: «El ciudadano Cárcelos ha accedido gustoso á la galante invitación que le han hecho los malagueños para que vaya á darles algunas lecciones de federalismo

fuerte, por ser ya insuficientes las del ciudadano Carvajal, hoy jubilado.

¡Bah! Hará fiasco el ciudadano Cárcelos. Ha trabajado en la ex-corte y los malagueños le creen por eso una notabilidad.

El mes atrasado de ellos puede enseñarle mucho de lo que ignora al ciudadano Cárcelos.»

Sobre esto escribe lo que sigue «El Eco de Cartagena»:

«Nos duele ver á nuestro paisano el ciudadano Cárcelos, tan combatido por todos y especialmente por sus correligionarios. Sin embargo abrigamos la esperanza de que algun dia será reconocido su mérito y elegido diputado que parezca con sus aspiraciones.»

El consolidado se cotizó ayer á 16'25. ¡Qué diferencia con el precio que tenía en los ominosos tiempos de O'Donnell! ¡En aquellos tiempos su qué no había las libertades que hoy!

Tenemos entendido que desde hace unos dias estaria sin alumbrado el Santísimo Sacramento en la iglesia parroquial de S. Bartolomé, á no ser por la devoción de algunas señoras que se han comprometido á costearlo por dias.

Dice «El Eco de Cartagena»:

«Instituto benéfico.—Sabemos que en breve se instalará en esta ciudad la asociación de la cruz roja de Ginebra para socorros de heridos en campaña.»

Estamos seguros que serán muchos en esta población los que se inscriban como socios en un instituto, que tantos y tan señalados servicios viene prestando á la humanidad que sufre.

Le ha faltado añadir: ¡Dios quiera no sean necesarios sus servicios!

Para ingratitude los federales.

No son diputados los Sres. Nouvilas, Oreiro, Arcost, Pruneda, Ferrer y Garcés, ni tampoco el Sr. Rispa, á pesar de ser presidente del centro electoral, es decir, de la fabrica de constituyentes.

Sin duda distraído en hacer los honores de la casa, se olvidó de servirse á sí mismo.

El Sr. Arques no hace en su establecimiento abon de ninguna clase para el teatro de Romea como dice hoy «El Noticiero»; así nos lo ha manifestado el rogarlo nos conservase la butaca que tenemos desde hace años abonada.

La «Correspondencia General Austriaca» dá las siguientes noticias acerca de la terrible catastrofe de la Bolsa de Viena:

«El número de personas que sin ser bolsistas, propiamente dicho, ó jugadores de profesion, han perdido sumas considerables á consecuencia de la suspension de pagos, es inmenso. Gran número de empleados, de particulares y de modestos comerciantes han perdido toda su fortuna, el fruto de largos años de trabajo. No es extraño, pues, que haya actos de verdadera desesperación. Ayer se pudo ver, y así lo cuenta un periódico de Viena, un hombre bien vestido, de edad avanzada, con la cabeza descubierta, la barba y los cabellos en desorden, apoyado contra la barrera, que no cesaba de exclamar á los curiosos que lo rodeaban:—¡200,000 francos perdidos! Mi pobre mujer y mis hijos tendrán hambre.—Esta escena duró largo tiempo, hasta que al fin algunos, habituados á estas escenas bursátiles, se llevaron al desahogado. Muchas familias esperaban en vano ayer y anteayer la vuelta de sus parientes. Los padres, hermanos y maridos no llegaban á sus casas, y sus mujeres y familias corrían desesperadas por las calles en su busca. Una escena conmovedora se cuenta tambien de una modesta familia. El marido habia perdido anteayer su fortuna; hoy no era mas que un mendigo: habia salido de su casa desesperado. Ayer mañana su joven esposa se presentó en la Bolsa y pidió con insistencia que se la dejase entrar. La pobre mujer esperó largo tiempo, vista la confusión indescriptible que reinaba en el local. Al fin apareció su marido, y ella le puso en sus manos sin decir palabra un paquete de billetes de Banco. Habia vendido sus alhajas, sus ropas, hasta los objetos de sus hijos, y habia entregado su importe á su marido.

Un joven, cuya cartera se encontró á orillas del canal del Danubio, habia buscado y encontrado la muerte en sus profundidades. Se cuentan aún otros tristes

sucesos que explican la consternacion que reina en aquella sociedad á consecuencia de la catastrofe. En la Bolsa no se hace ningun negocio, y reina en los grupos tal irritacion contra algunos individuos, que se cuentan ya algunos casos de haber pasado á vías de hecho.»

El general Nouvilas, en una carta suya fechada el 15, sigue mostrando grandes esperanzas de éxito en su plan de campaña, y solo esperaba la llegada de los refuerzos que se le han enviado para dar principio á nuevas operaciones que se propone acometer con gran vigor. Lo de siempre: música.

Habiendo llegado á noticia de la empresa del periódico «El Correo de la Moda» que un D. Santiago Pardiñas se ha presentado en varios pueblos con el carácter de corresponsal-viajante y recoge suscripciones, cree de su deber avisar al público para que no se deje engañar, pues dicho señor no está debidamente autorizado para ello, y la empresa no responde de las suscripciones que haga.

El cabildo catedral de Sevilla ha dirigido una circular á las personas que por su posición y religiosidad puedan contribuir á sostener el culto de aquella iglesia, diciéndoles que tendrá que cerrar sus puertas el majestuoso templo metropolitano si no acuden á la suscripción que en el mismo documento inicia.

Por el ministerio de Hacienda se ha resuelto que los servicios de comidas, bebidas y juegos que se verifican en los locales de las sociedades políticas ó literarias, casinos, etc., satisfagan en concepto de contribucion industrial, como los cafés públicos; si bien reduciendo la cuota á la mitad de lo que estos últimos pagan.

La «Ilustracion Española y Americana» sigue dando á conocer por medio de grabados los últimos sucesos políticos de España.

En su penúltimo número publica varios de aquellos que representan episodios curiosos que la prensa ha relatado con minuciosidad. La parte literaria no desmerece de la de los anteriores números, y desgracia la entre ella un precioso artículo acerca de la exposicion de Viena.

El día 30 del corriente mayo y hora de 11 á 12 de su mañana, tendrá efecto en las Salas Consistoriales de la villa de Abarán, ante el alcalde y con asistencia de un empleado del ramo, la tercera subasta pública de las leñas de los montes de dicha villa, bajo el tipo de tasacion de 625 ptas.

En un buen escrito artículo que publica «El Genio Médico quirúrgico» da cuenta D. Pedro Argai, profesor de medicina en Valuercaez, provincia de Birgos, de los buenos resultados obtenidos de la administración del almizelo en dos pulmonarios con delirio.

Dice este profesor que cuando los síntomas del aparato pulmonar y cardiovascular no guardan proporción armónica, no pudiendo atribuirse el delirio á ningún estado material conocido, ya de los agudos; ya de la falta de armonía entre los síntomas generales y locales, y ya tambien á esta falta de armonía entre los desórdenes funcionales, entonces es cuando se encuentra verdaderamente indicado el almizelo á la dosis de dos gramos cada hora.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales bajo la direccion del licenciado M. Tomás Rizo. Clases especiales para Aduanas y Telégrafos con prácticas. Plaza de Santa Eulalia, 7. P.—26—23

## ULTIMA HORA.

DESPACHO TELEGRÁFICO del servicio particular de LA PAZ. Madrid 21 á las 9 y 55 m.

Dorregaray ha intentado pasar el Ebro.

Los navarros se niegan ha hacer la guerra fuera de Navarra.

Cártes.

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada de hoy.

CASTILLA LA Vieja.—En Astudillo se han presentado al capitán general tres carlistas á indulto.

Ayer tarde á las seis, fué batida entre Aguilas y Guasco la facción Grajal y Hierro, cogiéndola tres caballos y ocho ó diez armas.

VALENCIA.—Ha sido quemada por la facción Valls la estación de Ampolla, y se cree haya sufrido igual suerte la de Almetlla.

CATALUÑA.—La columna de Saboya, mandada por el coronel Alvarez, atacó en término de Valdora á la facción Morlans, que se hallaba ocupando una casa; cogiendo prisionero su jefe y ocho carlistas, que han llegado ya á Barcelona.

El Tiempo:

«Las noticias recibidas hoy del combate de Sanahuja aparecen algun tanto contradictorias con las recibidas ayer: de aquí el que el Gobierno haya pedido esta tarde aclaraciones.»

—El batallón cazadores de Alba de Tórmes, batido ayer á las facciones reunidas de Velasco y Bernan, fuertes de 800 hombres, en las peñas de Viserraga, cerca de Iurre, causándoles seis bajas por muerte y treinta y cinco por heridas.

—El cabecilla carlista Sabariego vuelve á agitarse por la provincia de Orense, en donde algunos de sus confidentes estaban anteayer reclutando gente.

«Pues no había entrado en Portugal?»

—Una carta de Pamplona indica la gravísima noticia de que algun oficial del ejército se ha pasado estos dias á las filas de D. Carlos.

—Esta madrugada se ha presentado una partida carlista en Orta (Aragón).

La Igualdad:

«En algunos círculos noticieros se daba como muy segura la noticia que corría ayer por la tarde respecto á que unos 30 oficiales del extinguido cuerpo de artillería habían ingresado en el ejército de D. Carlos.»

El Pueblo:

«Tenemos que lamentar un nuevo desastre que han sufrido los voluntarios que operan en Cataluña.»

Segun dice un telegrama del capitán general de Barcelona, habían llegado á Cervera los dispersos de la compañía de Mayals, que en union de la de Almatret, fué sorprendida por una numerosa facción, que les hizo muchos prisioneros, á los que inhumanamente fusilaron.

—El batallón de ingenieros ha recibido orden de estar preparado para marchar á Ciudad Real, donde parece que toman gran incremento las partidas carlistas.

—Lizárraga se encontraba ayer en Santisteban; Elio en Donamaria y la columna de Tejada en Elizondo.

—Los carlistas que han cortado la vía férrea de Santander han manifestado terminantemente que no circularán los trenes si se utilizan para el transporte de tropas.

—Una compañía marítima de Marsella es la encargada, segun escriben de Bayona, de traer armas á los carlistas y dejarlas en seguro en los puntos que se le designen.»

El Gobierno:

«En Zaragoza se decía anteayer que la familia de un capitán de uno de los regimientos de infantería que operan en el Norte, que há poco salieron de dicha capital, recibió telegrama anunciándole que aquel se había pasado á los carlistas con su compañía.»

La Reconquista:

«Galcerán, el valiente Galcerán, está á punto de salir otra vez á campaña. Su muerte, tan llorada de los carlistas, no fué, gracias á Dios, mas que una hábil industria para poder cuidar de la curación de las gloriosas heridas que recibió cuando la toma de Ripoll. Comprendemos toda la satisfacción de la España católica y legitimista por la que nosotros sentimos. La Reconquista saluda entusiastamente al valeroso jefe catalán, que muy pronto cubrirá nuevos y mercedisimos laureles.»

—Se habla de haber aumentado las partidas de Ciudad Real, hasta el punto de inspirar ya algun cuidado.

—También se asegura, aunque no hemos podido comprobarlo, que los carlistas habían entrado en Estella, cogiendo prisionera á toda la guarnición.

—El gobernador de Santander avisa que el comandante de la Guardia civil salió con algunas fuerzas esta madrugada para reforzar á las que operan en la línea de Ruinosa. Dicho comandante telegrafía diciendo que la partida de Grajal y Hierro marchó hácia Salazar (arroyo de Búrgos), y que está cubriendo la línea desde Alar á Quintanilla por fuerza del ejército.

—Posteriormente el citado gobernador participa que el tren correo se halla detenido en la estación de Mare (Palencia), por la partida de Hierro y Grajal,

compuesta de 40 caballos, la cual entró en Alar á las once de la mañana, donde permaneció á las seis de la tarde, habiendo inutilizado los aparatos.

Una pregunta: ¿Y la fuerza que cubria la línea desde la estación de Alar?»

El Gobierno:

«Por mas que estas noticias, transmitidas telegráficamente por el gobernador de Lérida, digan que Tristán y Tovo que abandonó á Sanahuja, el hecho es, segun ese mismo telegrama, que parte de la caballería y ginetes de Calatrava, con algunos voluntarios, fueron hechos prisioneros por los carlistas, quienes no sabemos si dejaron á Sanahuja, porque así les convenia despues de la canchicria hecha con los voluntarios, y ginetes de Calatrava.»

La Igualdad:

«Parece que los carlistas se mueven y bullen en Toledo con el objeto de hacer una nueva intentona. Es preciso que las autoridades y los voluntarios de la república de aquella provincia estén prevenidos para frustrar los planes de los conspiradores antes que puedan llevarse á efecto.»

Courrier de Bayonne:

«Hace ocho dias que Nonvillas ha dejado á Figueras el cargo de ministro de la Guerra, para venir á reparar en las provincias del Norte las derrotas de sus lugartenientes; pero hasta ahora ninguna trompeta ha anunciado sus altos hechos.»

Deben haber llegado armas al campamento carlista.

Desde el principio de esta semana, los jóvenes van en gran número á alistarse bajo la bandera que tiene por divisa Dios, Patria y Rey, palabras sublimes, si los jefes son bastante hábiles para sacar de ellos todo el partido.

Los carlistas ocupan todos los dias las posiciones de Vera, Lesaca y sus alrededores. Ellos se preparan para el ataque del terrible Nonvillas, que ha prometido acabar con el carlismo para el 1.º Junio.

Hasta ahora sus triunfos solo han consistido en arrastar las campanas y destruir los puentes.»

La Independencia Española:

«El Gobierno se guarda las noticias carlistas; pero no por eso dejan de saberse.»

El levantamiento en la provincia de Palencia es cosa seria, segun personas autorizadas del bando carlista.»

La Verdad:

«El general Velasco ha obtenido una brillante victoria sobre las partidas republicanas.»

—En Aposta se nota gran agitación carlista, segun telegrama que ha recibido el Gobierno.

Lo mismo ocurre en casi todo España.»

El Imparcial:

«Segun dice en cartas que recibimos de Viana (Navarra), las cercanías de aquella población están invadidas completamente por los carlistas, hasta el punto de que los vecinos hace muchas noches que no duermen con tranquilidad. Hay que advertir que á los carlistas les pasa lo mismo, porque no caben en los alojamientos, y se ven obligados á pasar la noche en el campo.»

—Las facciones carlistas de Navarra operan un movimiento de concentración hácia Estella. Este hecho ha podido dar origen á los rumores que anoche corrieron de que habían los carlistas entrado en aquella población.

—En una carta que hemos recibido del Maestrazgo, se nos dice que desde hace algunos dias están recorriendo los pueblos de aquella comarca muchos jefes carlistas, haciendo grandes ofrecimientos y repartiendo algun dinero, con objeto de allegar nuevas fuerzas á la insurrección y provocar allí un levantamiento.

—Los carlistas de Reus, segun noticias que ha recibido el Gobierno, fusilaron á los liberales de la comarca que caen en sus manos.

—Continúan siendo cada vez mas graves las noticias referentes á la situación de Valls, población bloqueada por los carlistas de Tarragona.

—El dia 14 de este mes se presentó en Santa Cruz, provincia de Alava, el cabecilla carlista Elio vestido de gran uniforme. Esto produjo gran entusiasmo entre las gentes carlistas.

Se espera, sin embargo, que el general Novillas, con los refuerzos que está recibiendo, sabrá contener los ímpetus de aquel entusiasmo.

—La falta de armamento, el aumento de las facciones y el escaso movimiento de las tropas, ha hecho entrar á los habitantes de la provincia de Tarragona en un periodo de decaimiento que hace temer males incalculables. Todas estas causas producirán quizás que dimita la diputación provincial, segun noticias que le han sido comunicadas al Gobierno.»

—Se asegura que los carlistas han incendiado la estación de Venta de Baños.

Dice un periódico de Reus:

«Mientras las columnas Otal y Ferrater se dirigen anteayer á Valls, la partida de Vallés, Bardó y Espolet celebraba un baile al son de la dulzaina en la plaza de Picamuxons.»

—Segun noticias de carácter oficial, las partidas carlistas toman incremento en Tarragona.

—Dorregaray y Ollo han pasado anteayer por Iruñ con dirección á Lecumberry con el propósito, al parecer, de ir al Baztan á reunirse con Lizárraga, Elio y el cura Santa Cruz.

—El general Maldonado se encuentra en Elizondo incomunicado con Pamplona.

—Una carta del Norte, recibida ayer, aseguraba que el batallón cazadores de Barbaastro había mostrado ciertas dificultades para salir á operaciones.

—Se dice que en Palencia se ha presentado una nueva y numerosa partida carlista.

—Anoche corrió el rumor de que en el plan del Sr. Figueras y del general Nonvillas para acabar de una vez con los carlistas del Norte, entraba el propósito de destinar á la persecución de las facciones vasco-navarras una parte del ejército que se encuentra en Cataluña, y con todas las fuerzas reunidas batir despues á las insurrectas en las provincias del Principado.»

La Tribuna:

«Los carlistas no han entrado en Estella aun, pero á ese punto se dirigen todas sus fuerzas. Témesese que hoy se recio la infausta nueva de que al fin Dorregaray logró su objeto.»

—Se asegura que las líneas telegráficas se hallan interrumpidas en casi todas las provincias. Por lo visto los carlistas no perdonan medio de incomunicar al Gobierno de la república con todo el mundo.»

La Gaceta Popular:

«Ya conocen nuestros lectores el parte oficial, de origen liberal, de la acción de Eraul. Hé aquí ahora el de origen carlista: «Señor: Tengo la gran satisfacción de dirigir á V. M. el parte de la completa victoria que he obtenido ayer, 5 de Mayo, sobre la columna de Navarro.»

A las diez de la mañana de ayer me dirigí hácia el monte de Echavarri y acampé entre esta posición y la de Artasa, observando el movimiento del enemigo.

A las doce este acentó su marcha sobre Eraul y Echavarri, é inmediatamente tomé mis disposiciones para defenderlos á toda costa.

A las dos la columna republicana llegó á Eraul y empezó el fuego que duró mas de tres horas.

Tres cargas á la bayoneta se dieron por ambas partes para atacar y defender las posiciones, y se decidió en nuestro favor la batalla, cargando mi escolta y el escuadrón de caballería que mandaba mi jefe de estado mayor, marqués de Valdespino.

El enemigo, desconcertado, acabó por huir en todas direcciones, dejando en nuestro poder un cañón, cuatro cajas de municiones y una cureña.

El coronel Navarro, el jefe del batallón de ingenieros, los dos jefes del batallón cazadores de Sevilla y otro del batallón cazadores de Barbaastro, y un gran número de soldados prisioneros han quedado en nuestro poder.

Las pérdidas del enemigo ascienden á 112 muertos, entre ellos tres jefes que he hecho enterrar y 36 heridos, que han quedado en nuestro poder.

El número de heridos conducidos á Estella es considerable.

Nuestras pérdidas son 18 muertos y 37 heridos; mi escolta ha tenido dos muertos y ocho heridos. El marqués de Valdespino ha recibido un bayonetazo en el brazo izquierdo, y el teniente Lirio un balazo en el muslo.

Señor, el entusiasmo ha sido inmenso, y al grito de «¡Viva el rey!» nuestros voluntarios han cargado como soldados veteranos.

Dios guarde los preciosos dias de V. M.—Cuartel general de Baquedano 6 de Mayo de 1873.—Antonio Dorregaray.»

—En contestación al parte citado, el duque de Madrid ha dirigido á Dorregaray la siguiente carta, que nos dá á conocer El Eco de la Provincia, periódico de Tolosa:

«Querido general Dorregaray: La victoria de Eraul es gloriosa: su noticia me causó inmensa satisfacción. La comunicación del 6 de este mes, en que me das cuenta del combate librado y del triunfo obtenido, ha hecho latir mi corazón de entusiasmo.»

Dí á los generales, jefes, oficiales y voluntarios del ejército vasco-navarro que su bravura no me sorprende. Sé por experiencia de cuánto heroísmo son capaces, y espero de ellos mas, mas todavía. Nunca será demasiado lo que hagan por su Dios y por su patria; y su amor al rey está perfectamente correspondido por el amor que yo les profeso.

Un dia, que espero estará próximo ya, daré personalmente las gracias á esos valientes: un dia, no lejano, recompensaré ampliamente los méritos contraídos en la brillante acción, que rodeando de una aureola de gloria las alturas de Eraul, forma la mejor corona de mis héroes navarros y vascongados, que bajo tu inteligente dirección han proporcionado el goce más puro á mi corazón de rey.

Tú sabes cuánto he deseado compar-

tir con vosotros desde el primer dia las rudas fatigas de campaña, y que solo cediendo á patrióticas y reiteradas representaciones, he consentido en una ausentación para mi dolorosa, pero queafortunadamente cree terminará muy pronto.

Dí á esos bravos, repite también á los indomables riojanos, sus dignos compañeros de armas, diles, rípitelos, que seguro siempre del triunfo definitivo, hoy tengo la seguridad completa de la proximidad de ese triunfo, que ha de salvar la España de los horrores de la anarquía. Y la salvación de la patria será debida, despues de Dios, á vuestro nunca desmentido valor y á vuestra disciplina.

El ejército republicano se disuelve, porque no cree ni obedece ya: que los soldados de la monarquía sepan creer y obedecer. Mantenedores del orden, deben ser la personificación mas perfecta de la exacta observancia de nuestra sabia ordenanza militar. No les recomiendo el valor, porque su valor es proverbial, y nadie puede abar tan osado que se atreva á ponerlo en duda.

Recuérdales que el 21 de Abril del año pasado se levantaron en armas al grito entusiasta de «¡Abajo el extranjero!» Pues bien: la demagogia y el ateísmo son también importación extranjera.

No basta haber obligado al duque de Aosta á descender para siempre del trono de España; es necesario que la revolución quede también destronada, y mas que destronada, muerta para siempre en nuestro país. Y ¡lo será!

Diles, por último, que en nombre de Dios y de la patria, en nombre de todo lo bueno y todo lo grande, les envía por tu conducto la expresión sincera de su ardiente cariño y su tierna gratitud su rey.—Carlos.—Hoy 10 de Mayo de 1873.»

SECCION OFICIAL.

Por el ministerio de la Guerra se nombra comandante general de Matanzas (Cuba), al brigadier del ejército de dicha isla, D. Jaime O'Daly y Perez.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

LISBOA 18.—Ayer comenzó la vista en el consejo de guerra de la causa seguida á varios militares por la conspiración de Julio.

Mañana se empezará á ver ante el jurado la causa seguida á varios paisanos por el mismo motivo.

PARIS 18.—El ministerio francés ha quedado reconstituido de la manera siguiente:

- Casimiro Perier, Interior. Remusat, Negocios extranjeros. Dufaure, Justicia. Say, Hacienda. Fourton, Cultos. Waddington, Instrucción pública. Berenger, Obras públicas. Tenserroc, Comercio. Cissey, Guerra. Polhuan, Marina. Los tres nuevos ministros, Perier, Berenger y Waddington, pertenecen al centro izquierdo.

El Sr. Thiers ha regresado de Versalles.

TIFLES 17.—Khiva ha caído en poder del ejército ruso.

El kán de Khiva ha sitio hecho prisionero.

Las pérdidas de los rusos han sido pequeñas.

ALEJANDRIA 18 (oficial).—El célebre viajero Backer se encuentra sano y salvo.

A fin de que nada falte ya para la completa desorganización de nuestro antiguo sistema militar, parece que, segun se asegura, que el Consejo de redención y enganches, escaso de numerario, ha reducido notablemente las devoluciones, no estando muy lejano el dia en que quizás se vea precisado á suspender los pagos por completo.

Solo faltaba ya que un establecimiento que conserva en depósito el importe de los enganches y los pequeños ahorros de los que van á esponer su vida, á una muerte casi probable, en el clima y la guerra de Cuba, no pudiera cumplir sus sagrados compromisos.

Si esto sucede, ¿quién se prestará á ir á Cuba?

Triste suerte la que sin duda le espera á nuestra preciosa Antilla!

¡Solo al Gobierno republicano le estaba reservado gloriarse de haber matado á las familias de tantos héroes, cuya sangre ha enrojecido el ardiente suelo de Ultramar, y á comprometer la integridad de aquel territorio!

Un vecino de Cenizato (Albacete), tiene en su poder medib billete de la lotería, premiado con 1.200 rs. en el sorteo del 14 de Abril último.

Despues de dar muchos pasos y su-

frir no pocas molestias para cobrar tan exigua cantidad, ha tenido al fin que contentarse con 600 rs. en metálico, dos medios billetes del sorteo del 23 del actual, y el resto ¡sabe Dios cuando podrá hacerlo efectivo!

Parece mentira que tratándose de obligaciones tan sagradas, y que por otra parte tanto se beneficia el Tesoro por razon de ellas, no haya mayor interés aunque solo fuese por decoro, en satisfacerlas puntualmente, mayormente tratándose de cantidades tan exiguas.

¡Qué fatalidad pesa en todo sobre la desdichada administración del señor Tutau!

El Sr. Tutau va á someter á la consideración de la futura Asamblea toda su inteligencia financiera, desconocida hasta ahora en forma de proyectos rentístico-económico-administrativos. No hay para qué repetir que no se olvidará de la famosa ley de amillaramientos.

A 18.000 hombres asciende el número de los soldados que cumplen su empeño en últimos de este mes.

Sin embargo, el Gobierno republicano, enemigo de las quintas y conscientemente desorganizador del ejército, está resuelto, á lo que parece, á utilizar uno de los artículos de la Ordenanza, que le faculta para obligar á los soldados cumplidos á que pertenecieran en las filas mientras no terminen la guerra.

Parécenos que esta cuestión han de resolverla los soldados por sí mismos, no sin que antes presenciemos la continuación de la serie de conflictos que son ya el pan de cada dia. Ya nos ocuparemos de esto en otro lugar.

Segun nos escriben de Lavid de Ojeda, provincia de Palencia, parece que el cura Ayala, que capitanea una partida carlista, teniendo noticia de que el capitán de la Guardia civil, Sr. Parreño, iba á pasar por un punto dado, se emboscó convenientemente, y al pasar aquel le hizo una descarga, causándole 15 muertos y 37 heridos, sin que el referido capitán pudiese hacer otra cosa que apoderarse de dos prisioneros carlistas. La columna Huerta se apoderó el dia 7 de cuatro carlistas, que se entregaron sin resistencia alguna.

Llamamos la atención del Sr. Tutau acerca de la tristísima situación en que se hallan los maestros de instrucción primaria de la provincia de Tarragona, especialmente el de Blancafort, á quien se adeudan 150 duros, y el infeliz y su familia, segun nos asegura, está reducido á la miseria más horrible y espantosa.

Del mismo punto nos escriben manifestándonos que los carlistas vuelven á impedir la circulación de trenes entre Tarragona y Reus á causa de que la empresa no cumple lo pactado con ellos en cuanto á no conducir tropas y á pagarles una cantidad determinada para que no pongan obstáculos á la marcha de los trenes.

NOTICIAS GENERALES.

Parece que en esta misma semana se publicará el manifiesto del Sr. Rivero.

Créese que el Sr. Orense cuenta con el apoyo del Poder ejecutivo para ocupar la presidencia de las futuras Cortes. Las personas que esto aseguran se fundan en que aunque aspiraran los ministros á que el Sr. Figueras ocupase dicho puesto, no podría realizarse por el pronto, atendiendo á que el Gabinete no presentará su dimisión hasta que esté constituido el Congreso.

El sargento Sr. Fernández ha triunfado del Sr. Serrallana en el distrito de Granollers.

En el Consejo de ministros, verificado ayer, se trató de algunos nombramientos militares, indicando é al brigadier Lafuente para un mando en el ejército de operaciones ó para el gobierno militar de Tarragona; al brigadier Martínez Campos para un puesto distinto del que hoy ocupa; al brigadier Mancha para un mando superior á su categoría militar, y á los generales Saravia y Marina para las capitánías generales vacantes.

Estado sanitario de Madrid.—Dias caniculares han sido algunos de la presente semana; tanto, que el termómetro llegó á subir á 34°, si bien por la reguera se sostuvo entre los 10 y 24°.

Contribuyó á sentirse más el calor los vientos S. E., E., N. E. y S. E., que soplaban con mayor ó menor fuerza, aunque se mitigó aquel algunos dias por

las brisas que vinieron del N. E. El barómetro osciló mucho en su elevación...

A pesar de haberse presentado un tiempo tan caluroso, no ha sufrido cambio el estado de la salud pública...

El señor ministro de Marina ha dado las órdenes convenientes para que la fragata Navas de Tolosa se alistase...

Continúan en Sevilla las huelgas según telegrama de aquel gobernador...

Los operarios de los ferrocarriles quisieron imitar á los de Puerto-Real...

Hoy, Roque Barcia, desde las columnas de su periódico, excita á la rebelión...

¿Qué hace Barcelona? ¿Qué hace Zaragoza? ¿Qué hace Cartagena? ¿Qué hace Valladolid?...

Señal los españoles que nuestros gobernantes no harán nada sino obligados por la actitud y por el espíritu de las provincias.

Hay que tirar de los gobernantes como aquel que tira de un carro: hay que conducirlos á la fuerza, casi arrastrarlos...

Provincias de España, no hay remedio humano! Vosotras tenéis que remolcar á nuestros gobernantes...

Si no lo hacéis, el buque no llega á la orilla: si no lo hacéis, el buque naufraga.

Por la vía de Nueva York hemos recibido noticias de Cuba que alcanzan al 29 del pasado.

Los miembros republicanos del Casino pidieron explicaciones sobre los motivos que ha tenido dicha institución para no felicitar á la república...

El Tribuno dice que estas indicaciones á que se refirió el presidente, fueron sugeridas indudablemente por españoles de Cuba...

El general Portilla va á tomar el mando del departamento Oriental y el general Fajardo se hará cargo del mando del departamento Central.

Los grandes compradores de azúcar están sufriendo pérdidas muy considerables, á consecuencia de la baja de este artículo en el exterior...

Compañías en Tránsito de la nueva administración de la isla, dice que la voluntad del gobierno de la nación debe cumplirse...

En Valladolid sigue la huelga de los obreros en pieles. En Madrid ha terminado la de los cartadores por falta de organización.

La sección de sombrereros de Ubeda ha manifestado su adhesión á La Internacional, y que está dispuesta á practicar la solidaridad con todos los trabajadores.

El juez asesinado en Iznájar, de cuyo hecho hemos dado cuenta á nuestros lectores, no ha sido el de primera instancia, sino el municipal, D. Francisco Cuéllar.

El candidato para la presidencia de las Cortes, Sr. Orense, no solo es apoyado por los intransigentes, sino por otros muchos republicanos que creen necesaria una reparación al olvido en que después de la proclamación de la república han tenido sus amigos al patriarca del federalismo.

Los diputados electos del grupo llamado intransigente, se preparan para celebrar una reunión en que convendrán su actitud con relación al Gobierno en la próxima Constituyente.

Hay un grupo de los diputados electos que se dispone á sostener la candidatura del Sr. Castelar para la presidencia de la Asamblea...

Vuelve á inspirar cuidados la salud de Pip IX. El día aniversario de su natalicio tuvo que reducir mucho sus recepciones, los médicos le han prohibido pronunciar nuevos discursos...

Leemos en un colega alfonsino: «El contagio de trastorno y desorden que por todas partes ha invadido nuestra desgraciada España estuvo días pasados á punto de comprometer la seguridad de la importante plaza de Melilla...

Así ha logrado conjurarse al pronto esta catástrofe; pero sin cortar de raíz los males que se vislumbran, pues raro es el día que no se verifican prisiones, ya de los confinados, ya de la tropa...

Así ha logrado conjurarse al pronto esta catástrofe; pero sin cortar de raíz los males que se vislumbran, pues raro es el día que no se verifican prisiones...

Está en la situación de un punto avanzado en territorio enemigo, dispuesto siempre á aprovecharse de la menor falta de las autoridades y tropas que lo guarnecen.

Habiendo quedado sin guarnición del ejército la ciudad de Zaragoza, continúan prestando el servicio de la plaza los voluntarios republicanos.

El gobernador de Barcelona ha dimitido su cargo. Esta noticia la desmentirá probablemente algún periódico, pero es cierto y está perfectamente seguro de que no nos desmentirá el Sr. Ferrer y Garcés.

En Ponferrada está instruyendo diligencias el juzgado con motivo de un suceso ocurrido á consecuencia de las elecciones.

De la fábrica de armas de Oviedo se han remitido á Madrid 600 fusiles modelo de 1871.

La casa Mathenson ha manifestado que no hará proposición alguna antes de que se termine el asunto de la cesión

de las minas de Riotinto y otros que tienen entablados dicho señor y el ministro de Hacienda.

Ayer presentaron el acta en el Congreso los Sres. Castelar, Abarzuza y otros diputados republicanos.

Tan pronto como se constituya la Cámara, es muy posible que se forme un centro de federales reformistas que al mismo tiempo que propongan resoluciones avanzadas al Gobierno, contengan los ímpetus de los intransigentes.

Se ha pedido al parque de Sevilla el material necesario para organizar en Zaragoza una batería de montaña.

La Correspondencia general Austriaca dá las siguientes noticias acerca de la terrible catástrofe de la Bolsa de Viena:

«El número de personas que sin ser bolsistas, propiamente dicho, ó jugadores de profesión, han perdido sumas considerables á consecuencia de la suspensión de pagos, es inmenso.

«El número de personas que sin ser bolsistas, propiamente dicho, ó jugadores de profesión, han perdido sumas considerables á consecuencia de la suspensión de pagos, es inmenso.

«Una escena conmovedora se cuenta también de una modesta familia. El marido había perdido anteayer su fortuna; hoy no era mas que un mendigo: había salido de su casa desesperado.

«Un joven, cuya cartera se encontró á orillas del canal del Danubio, había buscado y encontrado la muerte en sus profundidades. Se cuentan aun otros tristes sucesos que espican la consternación que reina en aquella sociedad á consecuencia de la catástrofe.

«La marina de guerra estacionada en el puerto de Barcelona, carece de los recursos necesarios para las mas apremiantes necesidades.

«Roque Barcia dirige hoy al gobierno el siguiente interrogatorio: Urge que la prensa ministerial tenga á bien responder á varias preguntas, y son las siguientes:

«¿Es verdad que el secretario del general en jefe de nuestro ejército del Norte es un cuñado suyo?

«¿Será verdad que ese cuñado del general en jefe es un faccioso declarado?

«¿Será verdad que están comprometidos el ejército y la República?

«¿Será verdad que esto se ha dicho á los gobernantes por un oficial del cuerpo de Ingenieros?

«¿Es verdad que los alfonsinos están conspirando descaradamente en el Ferrol?

«¿Es verdad que lo mismo se intenta en otros arsenales?

«¿Es verdad que, cuando menos se pudiese, tendríamos la segunda parte de la plaza de Toros?

«¿Conviendría á los gobernantes que un golpe borbónico destruyera al país de la revolución federal?

«Es indudable que en los nuevos presupuestos quedará suprimido el Consejo de Estado. Ya se han dado instrucciones en este sentido, para que las tenga en cuenta el señor ministro de Hacienda.

«Dice la Gaceta en su sección de noticias: «Segun telegrama del gobernador de Barcelona, es falso de todo punto que los carlistas hayan entrado en Arenys, ni intentado siquiera hacerlo.»

«Ayer por la mañana llegó á Madrid un ayudante del general Lagunero, noticia de la entrada de los carlistas en Arenys de Mar. Aun se ignoran los detalles, pero se sabe de una manera indudable que se llevaron prisioneros al abandonar la población, y que han sido rescatados, según noticias publicadas por los mismos periódicos locales que todavía no se han recibido en Madrid.»

«El general Nouvilas, que al fin salió de Vitoria y se encuentra en Bilbao, telegrafió ayer al Gobierno para que apresure la marcha del batallón del regimiento de Valencia, que se halla detenido en Bárgos.

«Los republicanos intransigentes presentarán una proposición á las Cortes pidiendo la inconstitucionalidad absoluta de todo cargo público oficial, honorífico ó retribuido, con el de diputado. En la proposición se pedirá también el señalamiento de dietas, con la condición de que no han de cobrarse hasta que se reúnan las segundas Cortes de la república.

«El ministro de Marina insiste en retirarse del Gabinete. Sus compañeros tienen un empeño grande en que continúe al frente de su departamento hasta la próxima reunión de las Cortes Constituyentes. En la actitud que al fin adopte el Sr. Oreyro entrarán por mucho las últimas noticias que se reciben del escrutinio verificado en el distrito por el que se presenta candidato.

«La certeza de estas noticias no se opone á que La Correspondencia haya recibido el encargo de negarlas.

«El gobernador eclesiástico de Cadix ha enviado al alcalde un oficio protestando enérgicamente contra el despojo de la capilla de la Orden Tercera.

«El viernes por la noche se notó alguna agitación entre los voluntarios de Málaga, creyendo que no podían destinarse á la compra de fusiles todos los ingresos del ayuntamiento que, según convenio con los jefes, deben dedicarse á este objeto. Al fin se acordó crear un comisión de voluntarios que diese diaria cuenta del estado de la suscripción y de lo recaudado.

«También escriben de aquella ciudad que han dimitido los individuos que componían la ya mermada comisión municipal á que había dado reducido el ayuntamiento, y como estaba ausente el gobernador, nada podía resolverse.

«En el sorteo de la primera rifa á beneficio de los asilos del Pardo, verificado hoy públicamente en el salon de subastas de la casa de la Villa, presidido por el presidente de la junta directiva de los expresados asilos han salido premiados los números siguientes:

Table with 6 columns: Premios en Alhajas. Columns: Núm., Rs., Núm., Rs., Núm., Rs. Rows list various numbers and amounts.

«Los premiados acudirán á recoger sus premios en la administración de la rifa, calle del Carmen, núm. 14, pral., hoy de diez á doce y todos los martes y viernes de cada semana.

«La segunda rifa tendrá lugar en el mismo local el lunes próximo día 26, con igual número de suertes y al precio de 2 rs. cada billete.

«Algunos diputados electos de la mayoría se proponen celebrar en breve una reunión para ponerse de acuerdo sobre varias cuestiones de carácter esencialmente político, como la candidatura presidencial, lo que habrán de resolver cuando dimita el Gobierno, y otras de índole análoga.

«Ayer por la mañana llegó á Madrid un ayudante del general Lagunero,

creemos que encargado por su jefe de una misión cerca del ministro interino de la Guerra.

«El señor Figueras despues de experimentar la pérdida de su esposa, volvió á encargarse de la presidencia del Gobierno bajo la promesa solemne, empeñada por sus amigos, de que no se opeudrian á su resolución tan pronto como se reunieran las Cortes. El señor Figueras insiste de tal modo en su resolución, que en último caso, piensa exigir el cumplimiento de aquel convenio.

«Dice anoche La Epoca: «Mañana es el día destinado para la reunión en Córdoba de todos los diputados federales de Andalucía, para deliberar acerca de los cantones y otros propósitos referentes á la institución federal, y mañana también, nos dicen que es el día destinado para el gran movimiento insurreccional carlista en Valencia, Aragón y Maestrazgo. El Gobierno sabe que los jefes que han de ponerse á la cabeza del movimiento en Valencia recorren varios pueblos de esta provincia, y que se aparejan para el combate.»

«Empieza á hablarse de inteligencias entre hombres notables de los partidos revolucionarios contrarios á la situación para llegar á un acuerdo comun en pró de los intereses de la patria.

«Va á ser entregado á los voluntarios francos de Sevilla el armamento que se halla almacenado en la maestranza de aquella plaza.

«Continúan interrumpidas las comunicaciones telegráficas para los particulares por la mayoría de las líneas que parten de la Central; pero el Gobierno comunica directamente con casi todas las provincias.

«El Nord de Bruselas asegura que las potencias europeas aplazan indefinidamente el reconocimiento del estado de cosas creado en España, en vista de los sucesos ocurridos el 23 de Abril y de la violenta disolución de la Asamblea.

«Tomarán ó no tomarán asiento en las futuras Constituyentes los conservadores electos? Hé aquí el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos. Ayer, á primera hora, se daba por resuelta la cuestión negativamente; á la hora en que escribimos estas líneas se dice que hay divergencia de pareceres, lo cual no es un buen síntoma para el triunfo de la política de retraimiento, en su importante consecuencia aunque es perfectamente lógico lo que sucede.

«Proclamada la política de retraimiento, no ha debido acudir á las urnas, pero se ha acudido; aceptada la idea de no tomar asiento en las Constituyentes, no debe discutirse si se toma ó no se toma.

«Para hacer política al revés nos pintamos solos los españoles.

«Hemos recibido el núm. 8.º de la revista trimesual La ciencia al alcance de todos, correspondiente al 10 de Mayo: contiene las siguientes materias:

- Sección científico-popular. Zoolo-gía.—El pluvial dorado.—Motores hidráulicos (continuación).—Química.—Fabricación de la manteca.—Ciencia familiar. Sección de inventos y perfeccionamientos.—Higiene. Método para reconocer si una sustancia alimenticia está coloreada con fuxina.—Física industrial. La turba comprimida.—Química. Nuevo aparato para ensayar los vinos.—Medio facil de impedir la oxidación.—Importancia del ozono.—Nuevas modificaciones al procedimiento clorométrico.—Ferro-carriles. Nuevos wagones.—Calefacción de los coches de los ferro-carriles.—Navegación Estaciones telegráficas en el mar.—Artes industriales. Imitación del mármol.—Los papeles carbonizados de resultas del incendio de Boston.—Procedimiento de Mr. Baerle para el lavado de la lana con el vidrio soluble neutro.—Dorado de la gasa. Sección de variedades. La imprenta.—El fondo del mar.—Pronósticos meteorológicos deducidos de los animales.

ESPECTACULOS.

- Teatro de la Zarzuela.—A las nueve de la noche.—Las cuatro esquinas.—La capilla de Lanuza.—Como marido y como amante.—Las plagas de Egipto. Teatro Martín.—A las ocho y media de la noche.—La hija del mar. Circo de Price.—Hoy, á las nueve de la noche, gran función de ejercicios equestres y gimnásticos. Teatro Romea.—A las ocho y media de la noche.—Hechos anabólicos.—El arcadiano de San Gil.—Si yo fuera ministro.—El que rompe paga.—Cuadros disolventes. Capellanes.—A las siete y media.—Cuadros vivos.—Ole, chipel.—A San Isidro. Teatro de Variedades.—A las ocho y media de la noche.—per una astrá.—Sistema homeopático.—El ayuda de cámara.—Chiton!

